

法国女足世界杯带来的风向标

新华社记者 岳东兴 马邦杰 岳冉冉

当悲伤失望的荷兰姑娘们从草地上爬起，绕场一周谢幕时，全场球迷同样以潮水般的掌声对她们第一次打进世界杯决赛的精彩表现予以肯定，这也反映了本届杯赛的一大趋势——以“橙衣军团”为代表的欧洲女足在集体强势崛起，不仅缩小了与创纪录四次捧杯的美国队的差距，而且在高水平联赛带动下，正成为世界女足运动新的中心。

正是由于实力接近，悬念增加和多元化风格的对抗，有着28年历史的这项赛事在“法兰西之夏”的欧洲足球热土上，又在观赏性上迈上新台阶，并被国际足联主席因凡蒂诺评价为“最棒的一届女足世界杯”。

令人印象深刻的是，决赛中0:2惜败的荷兰队，其中7名首发球员，同样参加了四年前的加拿大世界杯，当时在小组赛曾完败于中国队。四年之后，仅仅第二次参加世界杯的她们，进步之快堪称神速。她们背后成功的原因与欧洲强队类似，这对渴望重塑女足辉煌的中国足协来说，有着“风向标”般的借鉴意义。

攻势足球为主导

以进入决赛的荷兰与美国队为代表，本届杯赛的强队，全部采用观赏性高的攻势足球理念，主打阵型为433。其中，三个中前卫由衔接中后场的双后腰和策应锋线的前腰组成，形成“铁三角”，并会适时轮转换位。锋线“三叉戟”在有球权时全面压上，或从两翼内切、连线中路、施压禁区，或是与插上的边后卫形成套边配合后下底，形成立体攻势。

在丢掉球权时，双边锋内收，协防边路，全队随即变为4231为主的五中场，增加防守厚度。这样层次清晰、节奏明快的打法，在英格兰、法国、荷兰等强队身上得到体现。

这一战术与男足相似，需要有娴熟的传控技术为支撑。而且，在丢球后，女足强队也普遍不退守，采用类似于欧冠冠军利物浦式的高位逼抢，这使得本届杯赛的攻防转换速度令人心旷神怡。这也难怪FIFA技术专家组成员就曾预测：“这将是比赛速度最快的一届女足世界杯。”

一国男女足 相同DNA

无论是意大利建立在稳固防守上的高效反击，西班牙细腻的传控，“橙衣军团”鲜明的433攻势足球，以及英格兰、法国等队的鲜明风格，都能在该国男足队上找到相同特点。

英格兰核心球员布龙泽对此分析称，这得益于男足职业联赛体系的带动，让来自相同俱乐部的女足球员分享到与男队一样水准的球场设施、训练条件和技术理念，从而在联赛的打造下，让女足和男足国家队有了相同的足球哲学。

联赛体系扎实，才有强大的国家队。四年前英超女足仅有3支球队，但如今已增加为12支球队，第二级别的英冠女足有11支球队，再往下还有两级全国性联赛，之后便是与男足类似的遍及各地的联赛和俱乐部体系，形成庞大规模的“人才金字塔”，辐射广大女足人口。

这使得当地女孩和男孩一样，可以就近找到适合自己的俱乐部踢球。足球首先成为孩子们健康快乐成长的伙伴，之后少数人会走上精英培养的专业道路，整个过程水到渠成。这反映女足发展与男足一样要遵循规律。

此外，包括英足总在内的多个欧洲强国足协，在看到女足运动员进步情况下，近年来已将她们可以参加与男足球队混合竞训的年龄上限提升到18岁左右，这一方面能够成为发展女足的补充，同时也表明欧洲女足青少年球员的成长速度，在推动着这个趋势向前。

（据新华社里昂7月7日电）

巴西第九次获美洲杯冠军



巴西队在颁奖仪式上庆祝。

新华社记者 辛锐卫 摄

据新华社里约热内卢7月7日电（记者周星竹）2019年美洲杯足球赛决战7日在乌拉圭首都蒙得维的亚打响，东道主巴西队以3:1战胜秘鲁队，第九次摘得美洲杯冠军。

巴西和秘鲁分别是本届美洲杯A组第一名和第三名。小组赛中，巴西队曾以5:0大胜秘鲁。

决赛进入到第14分钟，巴西队前锋埃弗顿便踢进一球。整个上半场巴西队在控球率上碾压秘鲁队，而对手始终无法给巴西队造成威胁。然而第43分钟，巴西球员在对手禁区内犯规，秘鲁队前锋格雷罗把握住机会点球命中，将比分扳平。不过上半场补时阶段，热苏斯为巴西队破门。

下半场比赛中，巴西队来势汹汹，数度攻入对方禁区，不甘示弱的秘鲁队则一次次力破对手的进球机会。同时，秘鲁队奋力反击，为巴西队带来不小压力。热苏斯因累积两张黄牌被罚下场，之后双方均进行了几次人员替换。第90分钟，巴西队理查尔森点球命中，将比分定格在3:1。



“最棒的一届女足世界杯”将会给世界女足运动带来怎样的积极变化——

女足运动期待开启新时代

本报记者 李元浩

北京时间7月8日凌晨，伴随着美国队以2比0击败荷兰队在2019女足世界杯决赛中登顶，芬芳绽放了近一个月的女足世界杯落下大幕。当来自各大洲的绿茵玫瑰行将告别法国之际，国际足联主席因凡蒂诺用“激动人心”“精彩美妙”等词语评价本届赛事，并将其称为“最棒的一届女足世界杯”，全世界有很多人都是第一次观看女足比赛。除了男足世界杯，还有什么赛事能够吸引全世界10亿观众收看？

不过，在一系列光鲜亮丽的表象背后，女足运动在世界杯结束后何去何从更值得关注和探讨。一个不容忽视的事实是，即便目前女足运动的受欢迎程度越来越高，但与男足相比仍然差距巨大。近几届女足世界杯期间，女足都曾受到过广泛关注，但一旦世界杯结束，女足是否还会继续受到关注和支持却存在不确定性。当本届女足世界杯的红利效应散去，包括中国女足在内的世界女足运动如何才能真正开启“新时代”。

国际足联“组合拳”：扩军+加钱

从1991年在中国进行了首次赛事至今，女足世界杯已进入到第8届。统计数据显示，4年前的加拿大女足世界杯，全球共有7.5亿人次通过电视转播收看比赛。刚刚结束的本届女足世界杯，这一数字上升到了10亿人次。

毫无疑问，包括国际足联在内的女足运动组织者和参与者们希望，女足运动发展的良好态势不要仅限于世界杯期间，而要更好保持延续性和广泛性。

“本届女足世界杯是一件伟大的事情，但是不能在结束之后就被人们忘记了。我们的工作是确保外界不会忘记女足运动，我们不能只是说‘四年后见’。我们必须做好准备拥抱女子足球的发展。”国际足联主席因凡蒂诺表示。

在因凡蒂诺成功连任以来，他把扩大女足影响力作为一个发力方向，提出了推动女足运动发展的三大支柱战略：推广女足赛事、提升商业价值和强化女足基础。对于女足世界杯这个当今世界女足运动最大的品牌而言，扩军和提高赛事奖金成为国际足联的下一步选择。

“现在是时候将女足世界杯的参赛球队数量增加到32支了。”因凡蒂诺在法国表示，“如果我们想把女足世界杯扩军的话，必须要加快工作步伐，争取在下一届比赛时实现这一计划。”

据悉，目前共有9个国家对承办2023年女足世界杯表示了兴趣。国际足联将在明年3月举行的理事会上投票决定下一届女足世界杯的承办地。这9个提出申办意向的国家包括：巴西、南非、阿根廷、澳大利亚、玻利维亚、哥伦比亚、日本、新西兰和韩国，其中韩国的申办计划考虑和朝鲜合办。

此外，因凡蒂诺还提议下届女足世界杯奖金数额再翻一番，由目前的3000万美元增加到6000万美元。国际足联给予女足下一个4年发展周期的投资也要增长一倍，由目前的5亿美元涨至10亿美元。

为推动女足运动持续发展，国际足联打出了“扩军+加钱”的组合拳。但在一些专业体育研究机构看来，女足运动的未来发展，还需要更多其他方面的支持。

今年早些时候，国际足球视频媒体Copa90曾发布了一份《现代球迷报告》指出，44%的球迷认为女足比赛没有足够频繁地出现在他们的视频载体上，另有26%的球迷甚至不知道从哪里获取女足信息。“法国女足世界杯告诉我们一个事实，女足运动具备商业价值和社会价值，但并没有得到合理曝光。”该公司全球女子赛事执行总监丽贝卡·史密斯表示，“女子足球更具包容性，更能吸引人享受其中，这是女足相对于男足的优势所在。”

中国女足“十年计”：保障+改革

得益于举办本届女足世界杯的东道主优势，法国女足世界杯组委会副主席昂里凯斯认为，世界杯将为法国女足运动带来明显推动作用：“得益于世界杯，如今我们拥有更多女性管理人员和女性教练，未来女性裁判的数量也会增加。我们需要这样的大型赛事来推动女足运动发展。”

虽然在本届世界杯上止步16强，但中国女足从4年一度的女足大赛上同样收获良多。不过，要想避免“赛时关注赛后寥寥”的窘境，中国女足亟待尽快建立和完善符合自身实际的发展规划及运行体系。

主管男女足国家队的中国足协专职执委蔡勇，对中国女足在本次世界杯的表现进行了总结：“从整体表现来看，中国女足在这次世界杯上表现出了整体团队足球，特别是顽强拼搏精神。但另一方面，世界女足发展格局非常快，中国女足必须更加努力才有可能缩小差距。”

上周，支付宝等3家公益基金会与中国足协合作，向中国女足提供一份“10年支持发展计划”，将在未来10年为中国女足发展投入总计10亿元人民币。据记者了解，这部分资金投入将主要用于开展“玫瑰绽放计划”“阳光计划”“玫瑰保障计划”“青苗计划”等项目，围绕女足国家队训练水平提升、女足球员伤病保障及退役转型、女足技术发展及教练员培养和青少年女足运动推广及发展等四大方面进行“保驾护航”。

对于这次合作，蔡勇坦言“10年发展计划”对中国女足运动发展是一个非常好的开始。“中国女足近年来成绩起伏，说明女足青训、教练员、赛事体制、职业化等各方面都需要科学规划和改革。现在女足最欠缺的还是青训和基层保障，这份10年计划涉及青训等5方面，其中‘玫瑰保护计划’就关乎运动员待遇、训练津贴等各个方面。希望在未来不仅是女足一线队、青少年女足和基层教练员都能够得到有效保障，共同推动中国女足发展。”



美国队高举奖杯。视觉中国 供图

不在巅峰状态的小威和穆雷携手出战温网，享受比赛的同时也让关注度较低的混双有了新看点——

“威雷组合”的幸福时光

本报记者 袁浩

北京时间7月7日，瑞士天王费德勒在温网中央球场直落3盘击败法国选手普伊，晋级16强。当观众起身离开时，现场播音员突然告诉他们：中央球场将再赛一场混双，由小威/穆雷对阵米尔斯/奎拉奇。

人们争相欢呼，赶紧回到自己的座位，拿出手机，记录下这一历史性的时刻。

混双比赛是大满贯赛事中关注度较低的一个单项，虽然每届大满贯赛事都有一些重磅组合，但很少有两个大满贯单打冠军携手出战。

小威手握23个大满贯女单冠军，其中8次在温布尔登登顶。英国人的宠儿穆雷终结了77年来没有本土球员登上温网的尴尬纪录，并且两次拿到了温网男单冠军。

此次，小威与穆雷携手出战温网混双，温网赛事组委会可谓一鸣惊人。首轮比赛一再推迟、场地迟迟未定，如今看来，竟是为了将小威/穆雷的首场比赛放在中央球场，用心之深，可见一斑。温网赛事方还将两人的名字各取一部分组合在一起，推出了一个全新的名字——Serandy。

此情此景，纵使见过无数大场面的小威也有些紧张。“某些时候，我感受到了很大的压力。这场比赛备受关注，我甚至不想参与其中，只想当一名观众。看到如此热情的观众，我心想：天哪，我必须做到最好。”

在烈日下坐着观看3场比赛的观众早



穆雷/小威(右)在首轮比赛中。

已有些疲倦，但看到小威与穆雷出现在中央球场，加油声一浪高过一浪。“塞蕾娜(小威之名)，加油。”“安迪(穆雷之名)，加油。”

尽管小威和穆雷当天早些时候分别参加了女单和男双的比赛，略显疲惫，但是在热闹的氛围中，两人还是打出了高水平的比赛。6比1、6比4，直落两盘，小威/穆雷轻松晋级第2轮。比赛中，两人互开玩笑，为对方

受分娩的疼痛影响，小威坦言，她几个星期都无法正常行走。凭借对网球的热爱，以及超越考特(24个大满贯女单冠军得主)的追求，小威在2018年初复出，并打进了当年温网和美网决赛，可惜均功亏一篑。

今年，37岁的小威伤病不断，与大满贯女单冠军渐行渐远——澳网无缘4强，法网无缘16强。小威的温网之旅也满布荆棘。

与小威类似，穆雷在过去一年多里饱受髋关节伤病之痛。在多次手术并无明显效果的情况下，32岁的穆雷在今年澳网坦承，他对未来非常不确定，退役已经提上了议事日程，具体要等到温网之后再做决定。

澳网首局出局后，穆雷再一次接受了髋关节手术，挂拍5个月。温网开打前，穆雷重新拿起了球拍，参加了一项双打赛事后，他决定征战温网，并且不止男单一项赛事。男双、混双，穆雷给出了更多选择。

在与一些球员交流后，穆雷最终与小威搭档出战本届温网混双。“我希望组委会把他们的比赛放在中央球场，因为每个人都想看他们的比赛。”得知小威与穆雷出战混双，罗马尼亚女单名将哈勒普说。

不出所料，温网组委会完成了这一安排。

尽管费德勒、阿扎伦卡等多名球员都表示会观看他们的比赛。

对于球迷而言，混双比赛的娱乐性要高于竞技性。能够完成这样的配对，温网组委会也乐在其中。而对于已经不在巅峰状态的穆雷和小威来说，体验更多的可能性与享受网球的乐趣才是他们最看重的。

声音

爱的艺术

刘颖余

世事难料，历史有时会在循环往复中向前推进。比如今日流行的心灵鸡汤，对我这样年纪的中年人其实早已算不上新鲜。记得上世纪八九十年代间，各种人生哲学书籍便大行其道。彼时，我正在大学求学，很喜欢看这类书，期盼能从中找到青春困惑的部分答案。我现在还清晰地记得某些看过的书的名字，比如《必要的丧失》《爱的艺术》《人生五大问题》等。这些书有的已经不在我的书架中，但我必须承认，它们在我的人生中留下了某种不可替代的回响。

比如在《爱的艺术》一书中，弗罗姆认为，爱情不是一种与人的成熟程度无关，只需要投入身心的感情。如果不努力发展自己的全部人格并以此达到一种创造的倾向性，那么每种爱的试图都会失败。爱其实是一门艺术，需要人们掌握相关的知识并付出努力。爱不仅仅是狭隘的男女爱情，也并非通过磨练增进技巧即可获得。爱是人格整体的展现，要发展爱的能力，就需要努力发展自己的人格，并朝着有益的目标迈进。

似乎有些跑偏了，爱的艺术和体育有关系吗？当然有。

比如我们都爱中国女排，去有中国女排比赛的看台看看，大概率有“我爱女排”“我爱朱婷”之类的标语。我相信，这些球迷打出这样的标语，都是发自内心的。

人们为什么爱女排？当然不只是因为她们成绩好。她们还展现了一种精神面貌，所谓“女排精神”，那不是随随便便叫的。

于是问题又来了，在中国体育界，比女排成绩好的运动员多了去了，但为什么只有“女排精神”叫得响？

理由有二。一是女排姑娘确实够顽强够拼搏，经常能创造各种不可能的奇迹，这反而比履平地大包大揽式的获胜更容易引起人们的共情；二是，三大球项目影响力大。女排是我们三大球唯一的寄托，唯一能拿得出手的项目，因此，女排才会成为全国人民的宝贝疙瘩，“女排精神”某种程度上被放大，甚至被神化，就成为不可避免的事，以致主教练郎平偶尔也有些微词：不能一打得好就是说有“女排精神”，一打得不好就说没有“女排精神”。

郎平的意思其实不难懂，比赛离不开精神力量，但仅仅靠精神也不足以取得好成绩。体育竞技，是非常专业的事情，专业的事情就必须由专业的人员去完成，必须遵守专业的规律。中国女排一定就是这样一群既专业又敬业的人，否则他们创造不了那么多人。

我之所以要特意提及这一点，也是有感而发。

最近，大家对中国女排以二队阵容出战世界女排联赛总决赛有些意见。大家在家门口想看朱婷，想看中国国家队取得好成绩，心情可以理解，但我们更应该相信郎平和中国队的专业视野和专业水准。人家都说了，之所以要派出二队出战总决赛，原因有三，摸底、体能、考察。还不够明晰吗？

或许有人也会说，国外强队也有奥运选拔赛任务，怎么她们就能以主力参赛呢？中国女排主力需要体能，外国队员难道就不累吗？

这些诘问听起来有些道理，但却经不起推敲。体育竞技需要考虑人种的差异和竞技周期的调整，何况每个队都有每个队的情况，各有各的诉求。就像前女排国手惠若琪说的，中国队有周期性调整的传统和经验。因此，作为商业比赛的总决赛被“练兵”，不必大惊小怪。这不是中国队怯懦，而是“必要的丧失”。少数球迷围攻郎平个人微博，称她为“郎躲躲”，实在是不足为训。

中国女排集万千宠爱于一身，但可能也正是如此，球迷有时又会对她们的一言一行过分关注、过度解读，郎平之所谓“一打得好就是说有‘女排精神’，一打得不好就说没有‘女排精神’”是一种表现，此次二队出战总决赛引起轩然大波，也是表现之一。

我相信，发表这些言论的绝大多数人是出于对女排的爱，是希望女排变得更完美，但他们或许还需要学习“爱的艺术”——女排打得好固然值得爱，打得不好甚至处于低谷其实更需要鼓励；女排一队需要爱，女排二队难道不需要爱？她们本来就是一支队伍，一个整体。

带给我们无数欢乐和惊喜的中国女排的确可敬，但神化女排，将女排姑娘圣人化，却很难称得上真爱。鲁迅先生说：“战士的日常生活，是并不全部可歌可泣的，然而又无不和可歌可泣之部相关联，这才是实际上的战士。”女排姑娘是战士，也是我们的邻家女孩，郎平足够优秀，但她不会无所不能。给郎平和姑娘们一个宽松的空间，让她们回到日常，做回自己，开心比赛，也享受生活，那才是一种需要在球迷中倡导的“爱的艺术”。